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Igazság, szabadság — békesség.
Részlet Dr. Baltazár Rezsőnek az Országos 
Református Lelkészegyesület 1930 szeptember 
111-i polgár«!! közgyűlésén tartott elnöki meg­

nyitó beszédéből.
Mély aggodalommal látjuk, hogy a hallga­

tás, engedés, alkalmazkodás kínálata és kelendő­
sége jellemzi a közéleti piac állapotát, ami nem 
volna baj, ha hallgatni, engedni és alkalmaz­
kodni a haza és egyház közjaváért s az igazság 
érvényesülésének érdekében kellene ; de mikor 
fordítva áll a dolog, akkor az utolsó éjszaka 
fenyegetésének, erőszakának és árulásának zajá­
ból lehetetlen a kakas figyelmeztető szavát ki 
nem hallani.

Nemzetnek és egyháznak nemcsak leg­
drágább kincse, liánéin egyenesen életfeltétele 
az öntudat tisztasága, nemessége, határozott­
sága és következetessége. A mi magyar kálvi­
nista egyházunk történelmi és jelenvaló életé­
ben a nemzeti és vallási öntudat nemcsak hogy 
legteljesebb összhangba jutott; hanem egyik­
nek az elemei a másiknak az elemeivel azonos 
lélekké és azonos életté egyesültek. Ezért lett 
a magyar kálvinista világnézet a legöntudato­
sabb, leghatározottabb és legengesztelhetetlenebb 
tiltakozás mind az egyházi, mind a politikai 
intézményes nemzetköziség ellen. Nem haj­
landó a maga történelmi egyéniségének sem a 
tartalmából, sem az alkatából feláldozni sem­
mit olyan érdekek oltárán, amelyeknek sem az 
evangélium lényegéhez, sem a magyar lélek ter­
mészetéhez, sem a nemzeti történelem igazsá­
gaihoz semmi közük.

Semmi kétségünk nem lehet felőle, hogy 
alapjábanvéve így gondolkoznak katholikus 
magyar testvéreink is, akik bizonyára éppen 
úgy tiszteletben tartják a mi álláspontunkat, 
mint ahogy mi tiszteletben tartjuk az o vallásuk 
evangéliumi tartalmát s az ő egyházuk nemzet­
civilizáló érdemét. Nekik is, nekünk is vigyáz­
nunk kell arra, hogy ellentétek mesterséges 
támasztásával és szításával sem belső egyéni, 
sem külső hatalmi érdek a maga politikai eszkö­

zévé ne tegyen bennünket. Krisztusi mondás, 
hogy „amely ország önmagában meghasonlik, 
meg nem maradhat", apostoli mondás, hogy 
„akik egymást marják, magukat emésztik fel“. 
Ne felejtsük ezeket az intelmeket. Csak közös, 
egyetértő akaratunk, munkánk és küzdelmünk 
szabadíthatja meg az országot a nagy gazdasági 
és erkölcsi sülyedéstől az egész magyar nép 
egyesült erejével és okos szabadságával.

Két drága alkalom.
Ezek a napok, a missziói munka megindí­

tásának és megindulásának első komoly, köte­
lező és felelősségteljes órái rakják reánk, lelki- 
pásztorokra a legsúlyosabb, de leggyönyörűsé­
gesebb terheket. Visszapillantunk a múltban 
elért eredményekre, előttünk vannak a meg­
hiúsult törekvések, hajótörést szenvedett fára­
dozásaink eredménytelenségei, a jövőt illetőleg 
új terveink, elhatározásaink, kivitelre váró gon­
dolataink támadnak. Nem egyszer csüggedünk 
cl. félénkké és bátortalanná tesz bennünket a 
sokszor tapasztalt lekicsinylés, rosszakarat, el­
lenségeinktől a múltban kapott támadás, amely 
missziói munkánk megsemmisítését célozta, de 
aggodalmunk egyszerre a legboldogabb és a leg- 
áldottabb örvendezéssé változik át, ha arra gon­
dolunk, hogy milyen nagy kitüntetés az reánk, 
pásztorokra nézve, hogy sáfárkodhatunk, har­
colhatunk és győzedelmeskedhetünk a mi Iste­
nünk szent és igaz ügyének szolgálatában. A ké­
szülődés komoly órájában a missziói munkás 
lelkében ezeknek a húroknak meg kell szólalniok, 
a reménytelenség és bizakodás ellentétes erői­
nek meg kell mérkőzniük már a kezdet kez­
detén, mert az előmérkőzés eme ütközetében vér­
tezhetjük fel magunkat fegyverrel, ismerettel, 
lelkipásztori prudenciával és különösen nyer­
hetünk belőle minden akadályt legyőző élőhitet, 
amely a missziói élet különböző terrénumain 
biztosítja célkitűzésűnknek a kívánt sikert.



330 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1930

Ezekben a napokban állíthatom össze gyü­
lekezetem számára a missziói munkaév pro- 
grammját. Tervezgetésem, készülődésem köze­
pette Egyetemes Konvenlünk missziói bizott­
ságának tervezetéből két programmszám ragyog 
tel előttem, amelyeknél pihenőt kell tartanom. 
Ezt a két számot missziói munkánk ezévi ter­
vezetébe az egész vonalon be kell illeszteni, ezt 
a két drága alkalmat áron is meg ke ll vennünk, 
mert mind a kettő a végzendő missziói munka 
sine qua non-ja. Miről van szó ? (íyermekmisz- 
s/iói (vasárnapi iskolai) tanfolyamok rende­
zéséről és református napok tartásáról.

A vasárnapi iskola intézménye régi, azon­
ban mi magyarhoni reformátusok elég későn 
ismertük meg és karoltuk fel. Mi, időse!)!) papi 
nemzedék, az iskolában semmit sem hallottunk 
felőle, resfelkedés nélkül tegyünk vallomást, nem 
ösmerjük a maga valójában ez áldásos missziói 
munkát. Meg kell vele (ismerkednünk és be kell 
vezetnünk mindenütt a gyülekezetünk életébe ! 
Tudjuk mindannyian, hogy ez a missziói tevé­
kenység a gyermekek pásztorálásának végezi 
áldásos munkáját. Már pedig sohasem volt 
olvan kötelezően komoly a gyermekpasztoráció 
problémájával való foglalkozás, mint napjaink­
ban. Felette gonoszak e napok és félelmetesen 
veszedelmesek gyermekeink lelkületének meg­
rontására, fizikai életük és egészségük tönkre­
tételére. Gyermekeink, anyaszentegyház.nnk és 
magvar hazánk szebb jövendőjének virágai, 
letéteményesei veszedelemben forognak, fertő­
zött a levegő, amelyben születtek és amelyben 
növekednek. Ha idejében meg nem fogjuk a 
kezüket és el nem vezetjük őket a gyermekek 
legjobb Barátjához, örökre elveszítjük vala­
mennyit. Rendezzünk mindenütt sürgősen gver- 
mekmiss/iói tanfolyamokat, amelyeken az ide­
tartozó ismereteket elsajátíthatjuk. A tan­
folyamok rendezésére hasznos útmutatást talá­
lunk a í. évi Belmissziói kimutatóban.

A református napok tartása a testvéri talál­
kozásban az együttérzés, a református vallásos 
öntudat megnyilatkozását és megerősítését cé­
lozza. Nem az egyes szekták által rendezeti 
lármás, mutatványos, de léleknéiküü gyüle­
kezeti látogatásokra és nem is a professzionális 
felvonulásokra gondolunk itt, hanem az ős­
keresztyének életében szokásos, nemesen egy­
szerű és áldásos összejövetelekre, testvérgviile- 
kezetek pásztorainak és elöljáróinak találkozá­
saira. amely alkalmakkor kiki feltárja lelkének 
kincses házát és adja elméjének legjavát és 
hozza magával azt, ami nála eddig még hiány­
zott. A református napok megrendezésére is 
értékes ismertetést találunk az 1930 31. évi
Belmissziói Vtrnutatóban. I iszánt üli kerületünk­
ben a szabolcsi egyházmegyék már tartottak 
tanfolyamokat is, református napokat is. Az 
ezekről szóló híradások nagy lelki eredmények­
ről számolnak be és sok gyönyörűséggel töltenek 
el bennünket. Készítsük elő, állítsuk be kerü­

letünk minden megyéjében ezeket a drága alkal­
makat, ezeknek megteremtése legyen ezévi 
missziói munkánkban alázatos fohászkodá­
sunk mellett - az első teendőnk.

l)r. Szász Imre.

KÖZÉLET
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Az ORLE-napokról.
A református lelkipásztorok serege szokásos 

évi összejövetelét az idén a Balaton mellett tar­
totta meg. A magyar tenger idillikus fürdőhelyei 
kiválóan alkalmasak arra. hogy a munkában el­
fáradt test kipihenje magát, hogy a beteg emberi 
szervezet gyógyulás! találjon. De ez a vidék 
még másra is alkalmas. Ez a löld a hitnek a 
földje. Dévai Biró Mátyás, Szlárai Mihály, 
Szegedi Kis István magyar reformátorok hor­
dozták itt az. evangélium világító lámpását, 
viselték az üldöztetés korbácsütéseit, az ellen- 
reformáció idején itt bujdosott a magyar haza 
legárvább embere, a homo solissimus, a refor­
mátus prédikátor és iskolamester. A gálya­
rabok innen indultak el szomorú úljokra. Es ma 
is a szétszórtan elő parányi református gyüle­
kezetek sok sebet kapnak itt. de hitük és egyhá­
zuk szerelőiének sok fényes (amijeiéi is adják. 
Éppen ezért ez a föld kiválóan alkalmas arra 
is, hogy itt. a lélek megpihenjen, erősbödést, 
hitet és bizalmai szerezzen.

Szeptember lü. és 17-én Balatonalmádiban 
a konfereneiázásoknak voltak áldott nagy nap­
jai. Voltak közös összejövetelek, majd a lelké­
szek és világiak, vallástanító lelkészek és nők 
(lelkésznek) csoportja szerint tagozódtak az. elő­
adások.

Az aktuális dátumok (Miklós Ödön) elő­
adásban megemlékeztünk August .inasról, halá­
lának egy és fél ezeréves évfordulója alkalmából. 
Az ágostai hitvallás 100 esztendős, 1. Rákóczy 
György erdélyi fejedelem 300 évvel ezelőtt fog­
lalta el trónját. A gyermekmisszió (vasárnapi 
iskola) fundamentumát 150 évvel ezelőtt rakta 
le Raikes Bobért. 150 református gyülekezetünk­
ben folyik ma már ez áldásos missziói munka, de 
minden egyházban meg kell ezt szervezni. 
(Forgács Gyula.) Csikesz Sándor a Szentföld 
egyes helyeit ismertette és festette meg színes 
képekben bibliai loeusok alkalmazásával. 
Szentföldi tanulmányút előkészítése van folya­
matban, idő: 1932. év tavasza, költség: reá 
1500 pengő. A lelkész-tanítóság kérdésének 
tárgyalásánál (Gál Lajos) leszegeződöt t, mi­
szerint a szándékolt tervezet megvalósítása a 
lelkészképzés színvonalának gyors alászállását 
és a theologiai főiskolák elnéptelenedését ered­
ményezné. A probléma megoldható bizonyos 
számú tanító-segédlelkészi állásnak szervezé­
sével. Tapsonyi Sándor statisztikai összeállí­
tásban mulatta ki, hoev hazánkban az 1000—



1930 331DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

50,000 holdas református birtokosok száma 
22%-os népességi arányszámmal szemben, 
csupán 1 1 %, az 50 a()0 holdas református
birtokosoké már 10%. ! 50 holdasok összeállí­
tását — ami valószínűiéit szintén kedvező szá­
zalékot mutatna lel református részről ada­
tok hiányában nem végezhette el. A lelkipász­
tor továbbképzésének szükségességére mulatott 
rn dr. Vass \ ince. Ennek legáhlotlabb eszközei : 
az önképzés, könyvtárak beállítása, lelkészek 
összejövetelének rendezése. A lelkészek egymás 
iránti felelősségéről s ennek megloremlési lehe­
tőségeiről szólt Varga Sándor. Török István a 
legújabb nagy theoie.gusnak : Barih Károlynál; 
tanításait ismertette, t)r. Bánvai Lajos ,,A lel­
kész a koporsónál"" e. előadásában arra a nagy 
követelményre mutatott rá, niiszerini szükséges, 
hogy amikor a koporsóhoz hívnak bennünket, 
lelkipásztorokat, tudjunk lemondani önmagunk­
ról és sohase mi beszéljünk ott, hanem szóljon 
D, aki küldött bennünket és Akinek vigasztalá­
sát tolmácsolni Lisztünk és hivatásunk.

A vallástanitó lelkészek sérelmeiket és kí­
vánságaikul [erjesztették elő, egyenlő elbánás! 
kérnek.

A nők (lelkésznél-;) konferenciáján értékes 
előadások hangzottak e! a bibliai női jellemek­
ről, a gyermeknevelésről, a házasélei akadályai­
ról, az éivezetvágyiól, a reverzálisröl, az elvá­
lásról, a vallásosság hiányairól. Mindcnik elő­
adás kuiminációja : a tiszta evangéliumi élei 
élése, az Isten akaratának keresése és megta­
lálása. A lelkész családi élete különben ragyo­
góan tiszta, szent és kegyes élet legyen, a 
gyülekezet lássa meg és értse meg hogy 
ilyen életet élni jó is. hasznos is, de szükséges is.

Minden összejövetel énekléssel és imádko­
zással kezdődött és végződött. Minden napon 
este a gyűlések helyein és a közelfekvő gyüleke­
zetekben evangélizáeiós istentiszlelelek tartat­
lak mindenkinek épülésére. Az evangéliumi taní­
tásoknak és a konferenciái theorétikus előadá­
soknak főtémája az Isten szuverénilása volt.

A közgyűlés l<S-án Polgáraiban tartatoll 
meg. Dunántúl e legnagyobb községének refor­
mátus lakossága (3000 lélek) nagy szeletelte! 
fogadta a pásztoroknak 300, családtagokkal 100 
főnyi seregét. Különböző testületek, hatóságok

Fehér vármegye részéről az alispán is 
üdvözölték a közgyűlést és annak illusztris elnö­
kéi. A kongresszus szeleteiéről és ragaszkodá­
sáról biztosította a vezért, a minden református 
ügynek bátor harcosát, szeretett elnökét.
A Kálvineumok anyagiakban szűkölködnek, 
siessünk megsegítésükre. A debreceni kollé­
giumi könyvtárból történeti becsli könyvei, 
unikumai vétessenek ki és állíttassék lel ezek 
egybegyűjtésére egy múzeum.1 Presbiteriális

1 Ez lényegesen más, mint amit a vonatkozó 
határozatról a napilapokban olvastunk. Aminek 
nagyon örülünk, mert ez a forma, amelyet kétségtelenül 
legjobban értesült kedves főmunkatársunk közöl, mar

szervezetünk és berendezkedésünk restaurációra 
szorul (Szabó Imre). A mai presbiter címmel 
káté készíttessék, erre 500 pengő pályadíj irá­
nyoz l;* 1 ot i elő. Sütő Kálmán anyagi sérelmein­
kéi ismertette. Kérjük bajainknak sürgős orvos­
lását az államhatalomtól.

A közgyűlés végeztével a polgárdi hiltest- 
vérek vendégeltek meg bennünket igaz, vendég­
látó szeretettel.

19-én, körülbelül 150-en, a balatoni ki­
ránduláson véltünk részt. Testben megújulva, 
lélekben sok drága ajándékkal tértünk haza 
azzal az elhatározással, hogy ki-ki őrálló-helyén 
értékesíti és gyümölcsözleti azí, amit látott, 
hallott és tapasztalt. l)r. Szász Imre.

ISKOLA

Theoíogus ífjaínk jövője.
Tudomásom szerint csonka hazánk négy 

református theologiájóra a haladó évekkel mind 
nagyobb számmal jelentkeznek Újaink. Nem 
kenésem az okát, hogy ezeket a nagy számmal 
jelentkező ifjakat tényleg a belső elhívás vezeti 
a lelkész! pályára, vagy pedig a kenyérkereset. 
Mindenesetre egyetemes egyházunknak ezzel a 
kérdéssel foglalkozni kell, mert a túltermelés itt 
van. Mi lesz azokkal az ifjúkkal, akik oklevéllel 
a kezükben, elhelyezkedni nem tudnak? !

A segítésnek több módja van. Korlátozni 
lehetne a felveendők számát. Ezt azonban nem 
tartanám helyesnek. Az első félév eltelte után 
lehetne szelektálni. Ez szintén nem célravezető, 
mert ehhez szükséges lenne, hogy a tanárok 
nemcsak külsőleg ismernék az ifjakat, hanem 
ismernék belső lelkiségüket is. Lehetne és szük­
séges is volna, ha a nagy alföldi gyülekezetek 
minél több belmissziói lelkészi állási szervez­
nének. Ez segítene valamit. Azonban ez újabb 
anyagi megterhelést jelent, holott a gyüleke­
zetek újabb leihet aligha bírnak. Az adócsök­
kentési segély lefokozása, a tanítói díj levelek 
önkényes megállapítása, mind újabb és nagy 
terheL jelentenek a gyülekezeteknek. Vj lel­
kész! kongruát a mostani nehéz anyagi körül­
mények közt az államtól nem remélhetünk.

A segítés egy nem rokonszenves, de prakti­
kus módjára óhajtanék reámutatni. Kötelezzük 
el theoíogus ifjúinkat a tanítói oklevél niegszer-
nemcsak merev .,neni"-el mond. mini a hívlapokbeli 
küzdés. Egyébként pedig : az Örsz. Református Lcl- 
készegyesiiicl közgyűlésének megnyilatkozása a deb­
receni kollégiumi könyvtár ..átadásának" (recte : a 
tulajdonjog örök fenntartásával bármikor visszavon­
ható állami letétbe és kezelésbe helyezésének) kérdé­
sében, a megnyilatkozó erkölcsi testület kivételes 
súlyánál fogva rendkívül figyelemreméltó ugyan, 
mondanunk sem kell azonban, hogy a kérdés ezzel 
sem az egyik, sem a másik oldalra nem tekinthető 
eldönt öltnek, még polenliaütcr sem, nemhogy adu.

Szerkesztő.
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zésére. Legyen úgy, mint régen volt. Ha más­
ként. nem lehet, emeltessék fel :i theologiai négy 
évfolyam ötre. Dolgoztassák át úgy a tanterx, 
hogv a harmadik évfolyam végén tanítói okle­
velet szerezhessenek itjaink. Tudom, hogy a 
megoldásnak ez a módja nem rokonszenves, de 
a jövőben sok kétségbeesett, oklevéllel bíró, 
állásnélküli ifjú lelkésznek tudnánk adni hozzá­
illő foglalkozást és kenyeret. Az annyira han­
goztatott és szükséges belmissziói munka sokat 
nyerne, ha nagyobb gyülekezeteinkben minél 
több tanító s.-lelkész működhetnék. Anyagi te­
kintetben pedig úgy áll a helyzet, hogy a 
10—20 évig működő tanító eléri az átlag lelkész! 
fizetést. 30 évi szolgálat után pedig bejut a 
VII. fizetési osztálvba ; nem is beszélve a tanítói 
nyugdíjnak a lelkészekénél magasabb összegé­
ről. Tudom, hogy ez a megoldás sok is nehéz­
ségbe ütközik, de ha megcsináljuk, segít a 
bajon. A lelkésztúltermelés kérdését meg kell 
oldani és ifjaink jövőjéről kötelességünk gon­
doskodni. Félek, hogy már is késtünk.

Tiszacsege. Juhász Elek.

Látogatás a svájci tanítóképző- 
intézetekben.

Valamely állam szellemi berendezése nagy­
mértékben függ a népiskoláktól s azok vezetői­
től : a tanítóktól. A tanítókat pedig a képző­
intézetek nevelik és képezik ki. így a képző­
intézetek, ha nem is közvetlenül, de közvetve 
nagy befolyással vannak az ország kulturális 
életének kialakulására. A tanítóképzőintézet 
legfontosabb középfokú szakiskola. Ezt a fon­
tosságát azonban a másjellegü középiskolák 
mellett egészen a legújabb időkig nem ismerték 
el. Cjabb időben már sokat foglalkoznak 
nemcsak nálunk, hanem külföldön is a tanító­
képző-intézetekkel s azoknak korszerű átalakí­
tásával. Nekünk magyaroknak szükséges, hogy 
fogalmat szerezzünk a müveit államokban tör­
ténő tanítóképzésről is. Ezért régi óhajom tel­
jesült be akkor, amidőn folyó év július havában 
a kollégium anyagi támogatásával a svájci 
tanítóképző-intézeteket meglátogathattam. Ez 
a meglátogatás azonban nem történhetett meg 
minden előkészület nélkül. Svájci ismerőseim­
mel több levelet váltottam s ezek a következő 
képzők meglátogatását tanácsolták: Evangé­
likus képző Zürichben, állami képzők : Kreuz- 
lingenben. Küsnachban és Basclben. Hogy az 
ember a zürichi kantonban lévő iskolákat meg­
látogathassa, ahhoz szükséges volt a zürichi 
tanügyi igazgatóság engedélyét kikérni. Ez meg 
is érkezett még június hóban. Előre értesítettek 
arról, hogy a svájci tanítóképző-intézetekben 
július 15-én megkezdődik a nyári szünidő s így 
július elején igyekezzem azokat meglátogatni.

így előkészülve, július 6-án megérkeztem 
Zürichbe s még aznap délután meglátogattam

az evangélikus tanítóképzőintézetet, amely 
Zürich egyik külvárosában, l nterstrassban fek­
szik. Az' intézet hatalmas épületben van, ame­
lyet nagyterjedelmü park vesz körül. Az igaz­
gató, Zeller, igen szívesen fogadott s megbeszél­
tük a másnap teendő látogatásom programm- 
ját. Zeller igazgató még igen fiatal, 34 éves s 
amint Svájcban szokták mondani, pedagógus- 
dinasztiából származik. Dédunokája annak a 
Zellernek, aki Pestalozzi legkedvesebb tanít­
ványai közé tartozott s akinek árvaházát 
Beuggenben az agg pedagógus életének utolsó 
évében, 1826-ban meglátogatta. A neveléstör­
ténetből ismerjük ezen látogatás megható jele­
neteit. A kezemben levő intézeti szabályzat 
kezdő sorai a következőképen hangzanak : 
A zürichi evangélikus tanítóképző érdekében 
alakult egyesület (Képző-egyesület) célja az, 
hogy a tanítóképző-intézetet, amelyet Isten 
Országának barátai 1869-ben Enterstrassban 
Zürich mellett alapítottak, azok szellemében 
tovább vezesse. Ennélfogva a képzőintézet lei­
adata Krisztus evangéliuma, mint Isten kijelen­
tett igéje alapján ifjú embereket tanítókká ké­
pezni, akik nemcsak azon tudományos és iskola- 
technikai követelményeknek felelnek meg, ame­
lyeket az állam az elemi iskolai tanítók elé állíl. 
hanem egyúttal, mint élő keresztyén személyi­
ségek, munkájukkal Krisztus országának akar­
nak szolgálni. Az egyesület szervei: 1. Köz­
gyűlés, 2. Választmány. 3. Iroda. I. Igazgató. 
A választmányban a közgyűlés által választolt 
tagokon kívül képviselve van 2—1 taggal min­
den kánton, ahonnan ifjú emberek látogatják 
az intézetet, vagy pedig adományok érkeznek. 
Az iroda személyzete az elnökből, jegyzőből és 
pénztárosból áll. A következő adatokat az inté­
zet 1928—29-ik évi Értesítőjéből vesszük. Az 
intézetnek van gyakorlóiskolája is, amelynek 
növendékei a református valláshoz híven ra­
gaszkodó szülők gyermekeiből telik ki. Ezek a 
gyermekek évenként körülbelül 7000 frank 
tandíjat fizetnek, ami az intézet kiadásainak 
fedezésére szolgál. Mint minden svájci képző, 
úgy a zürichi evangélikus képző is négy év­
folyamú. Az első osztályba olyan növendékek 
vétetnek fel, akik a 15-ik évet betöltötték s a 
középiskola öl osztályát végezték el. A gyakorló- 
iskolába már a másodévesek is járnak, hogy 
tanításokat tartsanak s a próbatanításokat 
megbírálják. A harmadévesek léi hetet töltenek 
a gyakorlóiskolában, a negyedévesek pedig 
három hétre valamelyik községbe mennek ki 
gyakorlatra. Ezeknek ellátását vagy az illeti) 
tanító vállalja magára, vagy pedig az intézet 
költségén mennek ki gyakorlatot szerezni. Ügy 
a tanítókhoz, akik a növendékeket három hétre 
fogadják, mint a kiküldött növendékekhez meg­
felelő utasítást intéz a tanítóképző-intézet. Birto­
komban van két ilyen utasítás, amely szigorú 
pontossággal körülírja úgy a tanítók, mint a 
negyedéves növendék feladatát ezen három
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hét alatt. Olvastam néhány jelentést úgy a ta­
nítók, mint a kiküldött növendékek részéről. 
Mondhatom, e jelentések igen tanulságosak. 
Bizony megfontolandó, hogy vájjon nem volna-e 
helyes nálunk is életbe léptetni ezt a három he­
tes kiküldetést, amely nemcsak értékes gya­
korlati ismeretszerzéssel járna a tanítójelöl­
tekre, hanem egyszersmind kívánatos kapocs 
volna a tanítóképző-intézet és a gyülekezetek 
között.

Az 1928—29-ik iskolai évben a_ zürichi 
evangélikus tanítóképző-intézetben 17 tanerő 
működött, akiknek egy része mint óraadó sze­
repelt. Ezek között van két gyakorlóiskolai ta­
nító is. A gyakorlóiskolai tanítók szorosabban 
belekapcsolódnak Svájcban a tanítóképzőinté­
zetbe, mint nálunk, mivel mindenik képzőben 
igen helyesen és okosan az egyes tantárgyak 
középiskolai vonatkozású módszerét a gyakorló­
iskolai tanítók tanítják a tanítójelölteknek. 
Különben az egyik gyakorlóiskola 1—3 osz­
tályú, a másik 1—6 osztályú. A növendékek 
száma a jelzett iskolai évben 51 volt, ami ugyan 
nem nagy szám. De tekintetbe kell venni, hogy 
a zürichi evangélikus tanítóképző-intézet mint 
magánintézet szerepel. Azonban végzett növen­
dékei bizonyos kán tonális vizsga letevése után 
éppúgy elhelyezhetők, mint az állami képzőkből 
kikerült tanítójelöltek.

Nem lehet megindulás nélkül olvasni azo­
kat a nagyszerű adományokat, amelyeket az 
Értesítő kimutat. Az intézet két évvel ezelőtt 
súlyos anyagi helyzetbe jutott, amidőn Weld- 
man kelmefestő gyáros Thalwilban 50,000 fran­
kot hagyott az intézetnek. Általában Svájcban 
az adakozási hajlam keresztyén célokra jobban 
ki van fejlődve, mint nálunk. A zürichi tanito- 
képzőintézeti tanárok megfelelő szolgálat után 
nemcsak nyugdíjat kapnak, hanem egyszers­
mind az intézet tanárait 60—65 éves korra biz­
tosítja. Érdekes, hogy valamennyi svájci képző 
biztosítja a növendékeit is baleset ellen. Általá­
ban a humánus gondoskodásnak, a buzgó tevé­
kenységben eltöltött munka megbecsülésének 
megragadó példáját látjuk Svájcban. A volt 
növendékek szintén nem felejtkeznek el egykori 
intézetükről. Ezek a volt növendékek a neve­
zett iskolai évben 8153 pengőt adományoztak 
az intézetnek. Dr. X cress István.

(Folyt, következik )

EBBŐL A VILÁGBÓL
i^1 ' ' Vrr^-WF----- »■»» »»» » » »

Hová vezet ez ? . . .
Nemrégen egyházmegyei lelkészegyesületi 

közgyűlésünk volt. Egyik hegyen épített váro­
sunkban, egyházunkban éppen akkor zajlott 
le eddig még soha nem tapasztalt és nem hal­
lott módszerekkel, fogásokkal a lelkészválasztás, 
amely miatt a jobbérzésű helybeliek csak orca­

pirulással léptek ki az uccára, a kárörvendő 
másfelekezetüek gúnyos pillantásai miatt.

Csak természetes, hogy mikor a részleteket 
hallottuk — melyeket nem akarok fejtegetni, 
les feget ni, exegetálni és megbélyegezni — össze­
dugtuk a fejünket (miután megesőválgattűk) es 
aggódva, megborzadva kérdezgettük egymás­
tól : hová vezet ez ?. . .

Egyik igen tekintélyes, idősebb és közöt­
tünk nagy szerepet játszó, komolyságáról és 
szigorú törvény tiszteletéről ismert bátyánk, 
lelkésztársunk elkeseredve mondotta : hová ne­
rc/ ? oda, hogy maholnap a jobbérzésü emberek 
nem fognak a papi pályára lépni, esak azok, akik­
nek minden mindegy!... Felteszik a pléhorcat 
— ahogy közönségesen mondani szokták — es 
jöjjön, aminek jönnie kell, ha így is lehet .. . .

Mások azt mondták ellene : no az még­
sem lehet. Az ilyen választást hivatalból fel­
tétlenül meg kell semmisíteni ! De ismét volt 
ellenkező cinikus, aki rá felelt : Hát hallottatok 
már valaha és valahol lelkészválasztást meg­
semmisíteni ! 7. . .

Én pedig ismét kérdezem : hová vezet 
ez?... Elég kicsi pont vagyok ahhoz, hogy 
ne merjek törődni efféle oldalszúrásokkal, hog\ 
nem kell szennyeseinket kiteregetni s jobb hall­
gatni, de úgy tudom, hogy ilyen és ehhez ha­
sonló lelkészválasztást sem fenn, sem lenn nem 
akart senki. Fájlalta és szégyelte mindenki. 
Hát mégis, hogy történhetett meg?...

Másfelől azt mondják rá, hogy nem egyedül­
álló jelenség ez ! Hiszen egy másik távoli egy­
házkerület legnagyobb gyülekezetében meg va­
lósággal terrorral dolgoznak ugyancsak lelkész­
választási ügyben (több százan kitéréssel fenve- 
getődztek) és az illetékesek dcferálni voltak 
kénytelenek 1....

Hová vezet ez ? ... Ezek precedensek, 
minták, típusok, áttörések.

Dehogy is az a baj, hogy a fóka kevés, az 
eszkimó sok ! Hiszen a szóban levő eszkimók­
nak meg volt a magok fókájuk (bocsánat a 
hasonlatért), hanem az a baj -- s szerelném, 
ha valaki meggyőzne az ellenkezőjéről , hogy 
bizonyos szabados elvek kezdenek elharapódzói 
és nem elégszünk meg a magunk fókájával és 
azt mondjuk : legyen ez a másé, legyen ez jo 
akárkinek, de én fogok magamnak mást ug>, 
ahogy tudok és ahogy lehet!...

Oda érkeztem el, amire a hivatkozott egy­
házmegyei lelkészegyesületi közgyűlésünkön 
egyik fejét csóváló barátunk azt mondotta : 
szép, szép ez a demokrácia, de egy kis szubordi- 
náció bizony elférne minálunk is !. ..

Volt, aki ezt is megjegyezte, hogy ugyan­
akkor elférne egy kis szelektálás is, vagvis előre­
haladás is a pályánkon, mégpedig nem úgy csak 
történetesen, vagy törtetések árán, hanem terv­
szerű, rendszerű, komoly alapon, törvényhozási 
úton !...
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Magam is azt mondom, hogy ezek az ese­
tek inkább odavezessenek, mini ahhoz, hogy 
aki sii' e helyzeten. ,,megutálni is kénytelen 
legyen!“...

(Szamoskér.) Kosa Béla.

IRODALOM

lés ke lesi beszédek címen jelenik meg har­
minc esketcsi beszéd, harminc magyar refor­
mátus lelkipásztor tollából, Ineze Gábor szer­
kesztésében. A lapunkban már ismertetett 
Keresztelési beszédek és Temetési beszédek kö­
tethez hasonló terjedelmű, beosztású és kiállí­
tási!. egészvászonban megjelenő munka bolti 
ára 3 pengő lesz. azok azonban, akik előjegy­
zésüket a szerkesztőhöz (Pápa, Hunyadi J. 
ueca 3.) október 20-ig beküldik két pengéi húsz 
fillérért kaphatják meg.

HALOTTAINK
Turóczy (ivula volt magyaresékei lelkész 

Beién, életének 75-ik. lelkész! szolgálatának 
t.N-ik évében, öt hónapi nyugalombavonulás 
után. csendesen elhunyt. Áldott legyen emlé­
kezete.

KÜLÖNFÉLÉK
Lapunk zártakor értesülünk, hogy folvó hó 

2ö-án. pénteken hajnalban a Kollégium főépüle­
tének keleti (Kálvin tér Darabosuccai) sarkán 
tetőtliz ütött ki, amelyet Isten kegvelmes jó­
voltából. a teljes .szélcsöndben, hamarosan sike­
rült ugyan lokalizálni, de amely a saroktető­
szerkezetet így is jókora darabon (mintegv 60 
lapméteren) megrongálta s emellett a beszivárgó 
víz a nagykönyvtári helyiség falaiban is kárt 
tett. A tüzet villamos rövidzárlat okozta.
Ez a hír bizonyosan mindenkiben megdermeszti 
a lelket, akiben az ős Kollégium iránt csak egv 
csöppnyi szeretet is lakozik. A nagyobb vesze­
delem elhárításáért azonban a gondviselő Isten­
nek nemcsak mély hálaadással tartozunk, ha­
nem azzal is. hogy elgondolkozzunk azon az 
ujjinutatáson, amelyet Ö e könnyen végzetessé 
válható esemény által a Kollégium sorsát intéző 
minden emberi tényezőnek adott. Különösen a 
kollégiumi köngvtör sorsa és jövője szempontjából 
fontos ez. Mi a legszélsőbb mértékig hajlandók 
vagyunk méltányolni minden érzelmi, kegyeleti 
vagy akármely más önzetlen szempontot, a inelv 
tel hozható és jórészt már — e Lapban és egye­
bütt — lel is hozatott a könyvtár állami letétbe 
helyezésének terve ellen. De ez a katasztrófává 
csak isteni csoda folytán nem fejlődött bal­

jóslatú 'esemény talán különös nyomatéket ad 
mégis azok meggyőződésének, akik szerint a 
könyvtár a maga, sem számokban, sem szavak­
ban ki nem fejezhető értékeivel ma nincsen 
méltó helyén sem a tudományos kihasználha­
tóság, sem pedig — s most erre tesszük a Ifi­
lm ngsúlvt <I tűzbiztonság tekintetében. Ha 
ennek ellenére is az a felfogás találna felül­
kerekedni, amely hallani sem akar a kollégiumi 
könyvtárnak az új egyetemi könyvtárépület 
emberileg abszolút lűzbiztosságú helyiségeiben 
való deponálásáról - ám legyen ! De azt ne 
gondolja senki, hogy ill aztán pontot lehel 
lenni. Jogunk van bizalmatlanoknak lenni az 
állammal való koopcrálás iránt (mert, hiszen, 
a kérdés egyik fő eleme éppen a bizalom !), — 
de nincs jogunk belenyugodni abba, hogy a 
könyvtár a mai elhelyezésében néhány óra alatt 
porig éghet, — sőt nem is kell porig égnie, elég 
csak a fecskendőkből néhány hektoliter víznek 
a könyvek közé behatolnia, hogy máris örökre 
jóvátehetetlen kár álljon elő. Tehát a tűzbiz­
tonsági szempont egymaga is — amely pedig 
az egész könyvtárkérdésnek csak egyik és szel­
lemi szempontból nem is a legfontosabb oldala 

- arra int, hogy vagy vállaljuk az állammal 
való kooperálást (természetesen minden jognak 
és minden egyéb szükséges előfeltételnek és 
cilenértéknek biztosításával !), vagy pedig vál­
lalunk a könyvtár érdekében egy, az eddiginél 
jóval tetemesebb áldozatot, többek közt a 
jelenlegi helyiségek tűzbiztonságának jelenlékeng 
mérvben való fokozását, átépítés stb. útján. 
A harmadik eset hogy az állammal sem kö­
zösködünk, de magunk sem csinálunk semmit 

nagyon illenék ugyan egyfelől büszkeségünk­
höz, másfelől nyomorúságunkhoz, de a felelős­
ségérzet katasztrofális hiányára mulatna. 
Szerkesztő.

.,Biblia-nap. A reformáció óriás kockázata, 
de egyszersmind diadalának egvellen forrása 
volt : elvetni minden emberi támaszt és mindent 
ráépíteni az Isten Igéjére. Az Ige örök íunda- 
menloma szilárd és viharálló volt az évszázadok 
folyamán s a reformáció gyermekeinek mélyen 
kell érezniük, hogy a jövendőjük nem emberi 
érdekcsoportok állásfoglalásától, nem hatalmi 
viszonyok változásától, nem anyagi előnyöktől 
függ, hanem egyedül attól, milyen mélyen és 
teljesen bízzák rá magukat az igében kijelentett 
Örökkévaló Kegyelemre. Ezért a legdrágább 
kincse a reformáció egyházainak : a Biblia. 
Szeptember utolsó vasárnapján a magyarországi 
református egyház Egyetemes Konventjének 
306 1026. számú rendelkezése szerint, minden
református gyülekezet „biblia-napot“ tart, 
amelyen különös hálával köszönik meg, hogv 
Isten kegyelme megajándékozta magyar népün­
ket a Szén Urassal, hogy az Ige hatalma növek­
szik a szívek íölött s kérik Istentől, hogy gyara­
pítsa meg a Bibliát szerető és abból táplálkozó 
hívő református magyarok számát. Ezen a

-
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biblia-napon a gyülekezetek perselyadakozással, 
egyes emberek hálás adományokkal fejezik ki 
elismerésüket és megbecsülésüket a Brit és 
Külföldi Biblia Társulat iránt, amely társaság 
nagy anyagi áldozatokkal terjeszti magyar 
nyelven is a Bibliát, de terjeszti ez idő szerint 
635 nyelven. Legyen ott mindnyájunk áldo­
zata, e biblia nap hűséges adakozása a Brit és 
Külföldi Biblia Társulat nagyszerű munkájában.

A debreceni református egyházmegye októ­
ber hó 9-én tartja őszi közgyűlését a debreceni 
református egyház tanácstermében, délelőtt 
9 órai kezdettel. Október hó 8-án délelőtt, a 
bclmissziói és tanügyi bizottság ülésezik. Dél­
után 1 órakor a szokásos clőértekezlet. 9-én 
délután bírósági ülés.

A kecskeméti református új tanítóképző- 
intézet felavatása okióber hó elején lesz, melyen 
részt vesz a Kormányzó úr is.

A debreceni presbitérium a Hajdúmegyei 
Oönczy Tanítóegyesületnek 250 P segélyt sza­
vazott meg, mely összeget az egyház öt éven 
ál évi ötven pengős részletekben fizeti ki.

A mezőtúri református gimnázium szeptem­
ber hó 21-én ünnepelte fennállásának -100-ados 
jubileumát. Az ünnepen az igét dr. Baltazár 
Dezső püspök hirdette, megjeleni a nagyszámú 
előkelőségek között gróf Degenfeld Pál egyház­
kerületi főgondnok is. Az intézet múltját Bor­
sos Károly gimnáziumi igazgató ismertette. 
(Részletesebb tudósítást szívesen vennénk. 
Szerk.)

A debreceni református egyház előkészítő 
bizottsága szeptember hó 13-án tartott illésén 
a homokkerti, nyilastelepi és csapókérti önálló 
egyházi körzetek egyházrészekké való kifejlesz­
tésének a gondolatával foglalkozott. Felmerült 
az eszme, hogy nem lehetne-é ezt megoldani 
akként, hogy a presbitérium egy-egy lelkész­
jel légii egyént, főleg hitoktató lelkészt az új 
egyházrészek vezetésével megbízna, aki egyház­
részének a területén lakást is kapna. Az elő­
készítő bizottság az ügyet véleményezés végett 
áttette a lelkész! karhoz.

Phildius Eberhard és Lasota Károly, a 
sanktandrae-i bibliaiskola lelkészjellegű igaz­
gatója, illetőleg tanára, balkáni kőrútjukról 
hazatérőben, a folyó hó 20—23. napjain, ki- 
szállottak Debrecenben és Hajdúböszörmény­
ben és több igen rokonszenves előadásban ismer­
tették a délkelet-európai evangéliumi misszió 
ügyét. Az általuk vezetett karinthiai biblia- 
iskolának magyar református egyházunk nem­
csak azért van lekötelezve, mert eddig már több, 
igen derék diakónust, irat terjesztői, ilj. egye­
sületi titkárt képzett ki a szolgálatára, hanem 
azért is, mert ez az iskola eddig jórészt bizony 
magyar református egyházunk helyett is dolgo­
zik. Erős bibliai és theologiai képzettségű laikus 
gyülekezeti segédmunkások, evangelizátorok, 
stb. belköríi kiképzésének mielőbbi megkezdé­
sével magyar református egyházunk nemcsak

önmagának, de délkeleti Európa világosság 
után sóvárgó népeinek is tartoznék.

Gyűrtelek egyházközség régi orgonáját ki­
javíttatta, újból átalakíttatta, a hiányzó sípo­
kat cca 53 darabot, pótoltlatta, az egészet tel­
jesen rendbehozatta. E munkálatokat Országit 
Sándor és Fia cég, Rákospalota, végezte, cca 
600 P költséggel, a presbitérium s a gyülekezet 
teljes megelégedésére. Az áldozatkészség egyik 
szép példájaként említjük föl e körülményt, 
amidőn 3 évvel ezelőtt 6000 P költséggel Győr- 
telek egyházközség két új harangot öntetett.

Kuypcr Katalin, a magyar református egy­
ház nagy szívű holland barátja a budapesti 
Juliánná református elemi iskolának egy szép 
harmoniumot ajándékozott.

A Magyar Evangéliumi Keresztyén Misz- 
sziói Szövetség október hó 5-én y212 órakor 
a Bethánia-Egyesület nagytermében (Buda­
pest, VIII., Gyulai Pál ucca 9.) tartja évi ren­
des közgyűlését. A közgyűlés kiemelkedő tár­
gyai : elnöki megnyitó, jelentések, döntés a 
Szövetség felekezeti irányának kérdésében, 
liszt újít ás. A nagy fontosságú közgyűlésre az 
egyesület minden tagját szeretettel meghívja 
az intézőbizottság.

A szatmári egyházmegye őszi közgyűlését 
szeptember hó 30. és október hó 1-én tartja 
Fehérgyarmaton. Szeptember hó 30-án szám­
vevőszéki és tanügyi bizottsági ülés. Október 
1-én délelőtt közgyűlés, délután bírósági ülés.

A nagybeeskereki reformálus egyházközség 
presbitériuma kimondotta, hogy tagjainak mű­
ködése ezután nemcsak az anyagiak rendezé­
sében merül ki, hanem a gyülekezet lelkigondo­
zásából is részt kérnek. A várost felosztották 
körzetekre — egy-egy körzetben 10 15 refor­
mátus családdal — és minden presbiter a szük­
séghez képest, de legalább negyedévenként egy­
szer, meglátogatja a reábízotlakat. A Keresztyén 
Ifjúsági Egyesület tagjai az elítélt rabokat rend­
szeresen meglátogatják és részükre, a fogház­
ban lévő ima teremben istentiszteletet tartanak.

Hivatalos értesítés.
Pályázat.

A balmazújvárosi magyar református egy- 
ház pályázatot hirdet a XII. sz. férfitanítói 
állásra és egy helyettes férfitanítói állásra.

A rendes tanító fizetése egyháztól 50%, a 
többi államsegély. Lakbér törvényszerű.

Kötelessége a kijelölt osztály vagy osztályok 
tan tervszerinti vezetése ; kanonikus órák vég­
zése ; bclmissziói munkában segédkezés.

A helyettes-tanító fizetése havi 115 pengő. 
Kötelessége a kijelölt osztály vagy osztályok 
tantervszerinti vezetése és bclmissziói munkák­
ban segédkezés.

Pályázati határidő 1930 október 11-e. 
Állások október 15-én clfoglalandók.
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Pályázók jelezzék kérvényeikben, hogy a 
helyettesi állásra reflektálnak-e, ha a rendes 
állásra helybeli választatik meg'?

Költözküdési költség nincs. Pályázati kér­
vények oklevél, keresztlevél, működési bizo- 
nyítvánnval felszerelve, a magyar református 
iskolaszék rímére küldendők. Válaszbélyeg niel-

Fali olvasótáblák, 
mozgatható betűk,

léklendő. Kérdezősködésre nem válaszolunk. 
Balmazújváros. 1930 szeptember 12.

Hei’omiálus egyháztanáes.

TARTALOM : L)r. Baltazár Dezső: Igazság, 
szabadság békesség. Dr. Szász Imre: Két 
drága alkalom. — Dr. Szász Imre: Az ORLE- 
napukről. Iskola. Ebből a világból. Iro­
dalom. Halót Iáink. — Különfélék. — Hivatalos

Hittvnbimler tirenczer : Méterinértékek szem­
léltető táblája, hozzávalé) utasítással. 
(Hossz-, terület-, köb-, súly-, ármértékek) 3-

tíönezy: írolt, mozgatható bellik, (Összes kis-
és nagybetűk)................................................ 2-40

Vgvanaz nyomtatott betűk............................... 2-40
(iöiiczy—Lrhegyi: Fali olvasótáblák, írott és 

nyomtatott betűk olvasásának tanításá­
hoz (70 x 100 cm. méretben, 21 lappal) . 8 —

l rlieyyi Alajos: Színes fali olvasotablák a 
..Betűország'-hoz. 0 lap, 63 95 cm.
méretben......................................................... 3-20

értesítés. Pályázat.

Laptuiajdonos: Dr. KUX BÉLA.

Magyarország aranykoszorús mestere

SZLEZÁK LÁSZLÓ

X ezérkönyvek.

Ligáit .XI.: Ütmutató az Ábécéhez .... 3-20 
Bodor 1).: Tanácsadó az Ábécéhez .... 3-tlo 
Ligáit M.: Beszéd- és értelemgyakorlatok

vezérkönyve, I—IV. o................................... 9-60
Ligán XI.: Magyar nyelvi vezérkönyv, II—Yi. 10-40 
Ligán XL: Számtani vezérkönyv, I - VI. o. . 10 lo
Somorjai L.: Tornatanílási vezérkönyv, I—XT. 5-50 
Szele XI.: X'ezérkönvv a vallástanításhoz . . 2-So

harang- és ércöntőde, harangfelsze­
relés és haranglábgyár

Vépiskolai egységes vezérkönyvek.

Szerkesztik : Quint József és Körösi Henrik.

BUDAPEST, VI., FRAN6EPÄN-U. 77. SZ.

--.-itirí.

Telefon: Aut. 913-53. sz.
Az 1900. évi párisi világ- 

kiállításon díszoklevéllel, 
1921. és 1923. évi vasipari 
kiállításon aranyéremmel, 
az 1925. és 1926. évi kézmű­
ipari tárlaton kormánydísz­
oklevéllel, 1927. és 1928. évi 
budapesti, székesfehérvári, 
szentesi és szombathelyi 
kiállításokon nagy aranv- 
éreminel kitüntetve. 1930. 
évi nemzetközi vásáron 
emléklappal kitüntetve.
Költségvetéssel díjmentesen szolgai-

a torokszeritmikiosi Előnyős fizetési feltételek.
református egyház részire . . ..... ... ,,

készült 1770 kgr.-mos harang. Szamos egyházi ehsmero'ovél
Á budapesti Bazilika 7945 kilogram­
mos új harangja gyáramban készült.

vasnagykeresksdése
Debrecen.

Alapította 1819-ben Sesztina Jáno*.
*

Kitűnő tütőképességü magyar „Perpetuum“-ká!yhák.
Magyar gyártmányú zománc-edények, 

zslr-bödönök, disznóölő-kések, húsvágó-gépek. 
Telefon 6. és 15—48.

Molnár Oszkár: A tanítási módszer történeti 
fejlődése. Quint József előszavával . . . 

Fodor Perelte : A magyar elemi népiskolai föld­
rajzi oktatás......................................................
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tályban ............................................................. ti 40
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Quint Drozdv : A beszéd- és értelemgyakor­
latok tanítása a fi. osztály számára . . 10-

Bemuldszky Tselivik: A rajzoktatás vezér­
könyve. Sajtó alá rendezte : Luttor Ignác 16- 

Berta 0. Paál: V'j vezérkönyv a beszéd- és
értelemgyakorlatokhoz............................... !•

Berta D. Paál: V j vezérkönyv a helyesírás és
magyar nyelvtan tanításához................. 3-tló

Berta—I). 1‘aáí: I j vezérkönyv a természet­
rajz, gazdaságtan és háztartástan tanítá­
sához ................................................................. 2-8b

Bíró K, L.: Gyakorlati példatár a fogalmazás 
tanításához, II., Ifi.. IX". és X' XT. oszt.
együtt, osztályonként, á........................... l-2b

X nllástanítási és egyházi énektanítás! tanterv 
és utasítás. 1929. évi kiadás. (A református
Egyetemes Konvent kiadványa).................. 1-20

Straub X'adász: A számolás és mérés tanítá­
sának vezérkönyve ................................... 1-80

Xlóozár XL: X’ezérkönvv a természetrajz, gaz­
daságtan és háztartástan tanításához,
111—IW oszt. számára............................... 3-—
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